



想起那场家庭音乐会

陈士琴 文/图



老有所为

文化养老

李汝骥

2012年教师节前夕,爱好写作的老伴激励我说:“你当了一辈子语文老师,为什么不尝试给报社投稿呢?”我说:“如今已普遍采用电子版稿件了,而我却不会使用电脑。”从此,老伴用电脑替我打稿子,后来是孙子和孙女,他们又先后去外地大学了,大儿媳又接续给我录入了不少稿件。随着投稿积极性增加,稿件不能及时录入,我很着急。在成都工作回家小住的女儿看在眼里,就把她使用的平板电脑送给了我,并教我打字,不久我就学会了,但速度很慢。记得我录入的第一篇文章才800字,却用了三个多小时,后来在《太原晚报》“老年专版”刊登。我真高兴,终于能用平板电脑独立打稿、发稿了,这一年我76岁。

我又找到了一方文化养老的新天地,既兴奋又勤奋。文思汨汨,连续在报刊上发了不少文章。有一天平板电脑突然死机了,孩子们又不在身边,我焦急万分。突然想到附近有家电脑维修店,一位小伙子接待了我,他操弄了一会儿,平板电脑居然又能用了。我喜出望外,赶紧付款,小伙子说:“不收钱,只是您操作不当,关闭了一个程序。”他又耐心教会

我如何正确操作,还告诉我出现问题可以关机,有时它会自动修复。他还送给我一张名片,上面有姓名和电话,让我有问题找他。后来我怀着感激的心情,写了一篇消费故事《这个小高,我信你》,发表在《太原晚报》“经济新闻”版上。

有一次编辑交给我和老伴一个任务,采访一位百岁老人王正朝老先生。我们高兴地拿上平板电脑,对采访进行了录像和拍照,顺利地完成了采访任务,发表了《百岁老人长寿经》一文。后来我又发现可以用平板电脑进行学习,查找有关资料,帮助我顺利解决了写作中的一些疑难问题,平

接触钢琴有十来年了,为了给自己打气,也让喜欢绘画的老伴,把自己学习的葫芦丝再抓起来,还想带动我身边的朋友和我一起坚持学下去。在老师的鼓励下,我和大学毕业没有多久的外孙女商量,决定在家里组织一次“家庭暨朋友钢琴音乐会”。

经过多次敲定节目后,我们就积极行动起来,一边准备,一边发电子邀请函给大家。几个互不相识的老同学和合唱团朋友、琴友演奏演唱的“桃花红杏花白”,是一个难度最大的节目。我把谱子发给他们,大家先分头排练,再集中到我家合排。老同学、小校友、插队小伙伴三个人的二胡、口琴,外孙女的手风琴,好朋友的独唱,四个琴友的伴唱,合作演出的效果真是棒极了!我们五个无伴奏重唱《弯弯的月亮》《雪绒花》,表演得也不逊色。

和老伴葫芦丝及外孙女手风琴合奏的一支“瑶族舞曲”,是我下功夫最大的一个节目。我把钢琴老师以前教的曲谱,老伴吹的这首葫芦丝曲的引子部分,还有外孙女弹奏的古筝曲部分段落,根据我们三个人的特点,糅到了一起。老伴表现非常好,除了帮助抄写曲谱,还一次次不厌其烦地跟着学。有一处地方,我加上了变调,她也认真地反复练习。外孙女的手风琴功底扎实,配合默契。经过十来天的认真学习,就初步完成了我改编自导的这首曲目的合排。

孩子除了参加我们老少三人的器乐合奏,又和我新学了钢琴四手连弹《大海啊故乡》《故乡的亲人》,还独奏了一曲《掀起你的盖头来》。在音乐会现场,孩子承担了主持人的任务,她提前对每个节目和每首曲目都认真做了充分准备。风趣幽默又妙语连珠,给音乐会增添了不少乐趣。

我也把自己那段时间练习的五首钢琴曲展示给了大家,只是业余水平,就算是一次小小的抛砖引玉吧!当天,我请来了钢琴启蒙老师和她的爱人,我们老年合唱团的指挥兼老师,还有我的二十几个琴友和歌友。宾客满堂其乐融融,歌声笑音乐声不断响起。

4月初,疫情卷土重来,聚集在一起活动的机会暂时没有了。但我们几个热爱钢琴的朋友,还在坚持着线上的学习。回想起那一次别开生面的家庭音乐会,我满心欢喜。

板电脑真成了我身边一位无声顾问。

我家住在和平公园附近,我常带着平板电脑到公园拍照,留下了四季的美景和人们活动时的照片,这些素材帮助我发表了一系列有关和平公园的文章,其中《春到和平公园》一文还被万柏林区委宣传部、区文联评为征文三等奖。有一次,我们男声四重唱“四棵松组合”来到和平公园活动,老伴和她的好友一路跟随我们拍照留念,老伴还用平板电脑为我们拍下了一段视频,发到群里让亲友观看。我们在和平公园演唱时的照片还被2019年《太原老龄》杂志第一期选为封面登出。

彭哲

疫情防控中,尽可能地宅在家里,非必要不外出,这让我多少有些郁闷。每天外面跑惯了,宅家总觉得别扭。不过,静下心来后,我还是决心配合社区做好防疫工作,即使是宅在家里,也要努力宅出个不一样的春天。

前段时间,我居住的小区被划为防范区,于是,我就在家里学画画或练毛笔字;看看自己喜欢的电视或手机里的视频;又给老朋友、老同事发发短信或打个电话问候一下,互相报一声平安;末了,戴着口罩,在小区里散散步、晒晒太阳或在健身器材上锻炼一下身体,权当在“微型公园”里玩了一把。

每个人都有自己的兴趣爱好,当你宅在家里的时候,完全可以用兴趣爱好来打发时间。我宅家的这段日子,每天都会看书读报,灵感来了就写点稿子。每次我的稿子在报刊上登出,都会先拿给家人们看,然后再把作品发到熟人和朋友的微信群里,让大家来分享我的快乐。

其实,生活中的快乐要靠每个人自己去寻找,自己去感悟。我们楼里的一位邻居,平时喜欢养花,在阳台上搞起了立体绿化,种了数十种花草和蔬菜,如果平铺在地面上,足有三分地。每天吃完早饭,她都坚持给花浇水、松土。久而久之,无论是花草,还是蔬菜,都长得很鲜艳,不时还能尝口鲜。每当邻居夸她的花草蔬菜长得娇艳时,她脸上都会露出甜蜜的微笑,一种自豪感油然而生。

我的一位高中老同学,因车祸不幸失去左腿,但却自强不息。平时爱锻炼的他装上假肢后,经常到外面去散心,还会和朋友结伴旅游。疫情来了不能出门,他就在家门口的一块空场地上玩起了抖空竹。这样不仅锻炼了身体,而且还给他带来了生活的乐趣。后来,他还把自己抖空竹的这段场景拍成了视频转发给大家,用声情并茂的方式告诉我们,自己过得很快乐。看过他视频的人也能从中感悟到:在足不出户的情况下,只要你用心,即使是一个“独腿老顽童”,也照样能在生活中寻找到快乐。

每个人都有自己的宅,只要你细细体会,就能宅出自己的生活,宅出不一样的精彩。

闲情时刻

春满龙潭

王国峰

四季轮回,美丽的春天静悄悄地走近了我们的身旁。每天行进在龙潭公园的湖岸边,最夺人眼眸的是冰融了泛波的湖面,鸭鹅戏水,还有那不动声色的却好像与你打招呼的飘动的柳丝。我每天绕湖行走,仔细观看道路旁小草泛绿,柳枝发芽,各树打苞初春的萌动,让人感叹春的生机。

大自然的鬼斧神工造就了数不清的树种,装点着自然环境的美丽。它们有的开花,有的结果,有的给人们遮风挡雨遮阳阴凉,形态各异。柳树,是人们常见的树种之一,尤其在北方,柳树最为繁多,龙潭公园的湖岸四周被柳树包围着,它发芽最早,落叶最晚,与人们相依相拥。

春的脚步很从容,她不声不响地每时每刻都在孕育新的生命,花绽放的时间有早有晚,黄的迎春花开得比较早,给人以无限的美好,象征着又一轮美好的春天来到了,催促人们应该勤起早,做自己喜欢做的事。想起疫情前去公园,景象更艳丽了,远远地就能闻香味,走近是一棵棵紫色的丁香花在怒放。哟!旁边粉红色榆叶梅也开花了,放眼望去,道路两旁黄色的迎春花、紫色的丁香花、粉红色的榆叶梅交相辉映,给人一种百花争春的意境,一些行人纷纷拍照。没过两天,品种繁多的海棠花盛开在游人面前,一时间龙潭公园在一池湖水的映照下形成了花的海洋,五彩缤纷,真是春满龙潭,花开似锦!

说起来我对龙潭公园是有感情的,从10多年前的动物园改造成现今的龙潭公园,我亲眼目睹它的变化,园内湖水充沛,树种繁多,应时开花结果,供人们四季观赏,尤其每年举办的“海棠艺术节”让人难忘。清楚地记得在2010年举办的海棠节,我们几个戏友应邀参加《我是中国人》表演,之后,一尺见方的照片在公园展窗内摆放许久,甚是欢喜!争奇斗艳的海棠花成为公园一道美丽的风景,游人的幸福感挂在了脸上,喜在了心中!

时下,虽然是疫情期间,我每天仍然戴上口罩,扫码进园,去享受那令人着迷的春满龙潭,让生命在美好的季节里充实向上。



图片来源:百度网